

# Gazeta de Voinești

Suntem  
aici pentru  
dumneavoastră!

■ Nr. 55 ■ Anul 5 ■ octombrie 2013 ■ 8 pagini ■ Se distribuie gratuit

## Ministrul Agriculturii a stat de vorbă cu pomicultorii de pe Valea Dâmboviței

*Dragii mei,*

Sunt convins că ziua de 15 octombrie 2013 va rămâne în istoria comunei noastre deoarece în această dată a poposit pe meleagurile noastre o delegație condusă de însuși ministrul Agriculturii- Daniel Constantin. Acesta a fost însoțit de: președintele CJ Dâmbovița - Adrian Țuțuianu, deputații Ionuț Săvoiu și Georgică Dumitru, consilierul primului ministru - Corneliu Vișoianu, directorul Agenției de Plăți și Intervenție pentru Agricultură (APIA) - Dorel Gheorghe Benu și directorul Agenției de Plăți pentru Dezvoltare Rurală și Pescuit (APDRP) - George Turtoi.

Timpe de doua ore sala de festivități a Primăriei noastre s-a dovedit neîncăpătoare pentru producătorii din bazinul Văii Dâmboviței. Toți fermierii au avut ocazia să se adreseze în mod direct distinsului oaspete, primind fiecare în parte răspuns la întrebările puse.

Ministrul Daniel Constantin a vorbit despre avantajele asocierii în creșterea șanselor de dezvoltare și despre intenția de derulare în 2014 a unui program special destinat pomiculturii cu alocare de fonduri importante.

De asemenea, au fost dezbătute probleme cu care se confruntă pomicultorii Văii Dâmboviței: subvențiile, accesul pe piețele bucureștene și în supermarket-uri, sprijinul pentru construirea de depozite ultramoderne, despăgubirile în caz de calamități, importurile de fructe din țările vecine și multe altele. A mai fost atins încă un obiectiv de



maximă importanță și anume situația Stațiunii Pomicole Voinești.

La toate problemele ridicate ministrul a promis soluții și sprijin nemijlocit, considerând că Valea Dâmboviței este un bazin cu un potențial de dezvoltare extraordinar, dar, din păcate, în ultimul timp, nu a mai fost pus în valoare, așa cum ar fi trebuit.

Ministrul Agriculturii a mai transmis și un mesaj de încurajare: "Importanță este și perioada 2014-2020, pentru că începe un nou ciclu pentru dezvoltarea agriculturii, pentru care avem la dispoziție fonduri europene însemnate. Trebuie să ne consultăm cum împărțim aceste fonduri, astfel încât să răspundem nevoilor pe care le aveți".

În ceea ce privește soarta Stațiunii Pomicole, ministrul a promis că va analiza posibilitatea ca unitatea să fie preluată de Ministerul Agriculturii, pentru a primi finanțare

consistentă pentru cercetare și a deveni furnizor de material săditor în cadrul programului național de reconversie pomicolă, care va debuta anul viitor.

Pe lângă tot ceea ce facem pentru înfrumusețarea și dezvoltarea comunei noastre rămân convins că tot ce s-a realizat în Voinești și tot renumele nostru se datorează atât muncii dar în primul rând pomiculturii și Stațiunii Pomicole care, ani de-a rândul, a fost vectorul bunăstării noastre.

Alături de dumneavoastră, sper că mesajul nostru, fiind preluat de principalul factor de decizie, în persoana ministrului, va fi materializat și cred că ne vom ridica în continuare la renumele comunei noastre. Așa să ne ajute Dumnezeu!

***Cu deosebit respect  
Primarul dumneavoastră  
Sandu Gabriel Dănuț***

# SFÂNTUL DIMITRIE PRĂZNUIT ÎN COMUNA VOINEȘTI

Sfântul Dimitrie Izvorătorul de Mir este prăznuit de Biserica Ortodoxă pe 26 octombrie.

Sfântul Dimitrie s-a născut în Tesalonic în a doua jumătate a secolului al III-lea și a pătimit pentru credința în Domnul nostru Iisus Hristos, trecând la cele veșnice la 26 octombrie, 303 tot în acest oraș. Părinții săi au fost creștini, tatăl său fiind și conducătorul orașului Tesalonic. După moartea părinților, împăratul Maximilian, cunoscându-i înțelepciunea, i-a încredințat lui Dimitrie conducerea Tesalonicului în locul tatălui său, zicându-i: 'Păzește-ți patria și curățește-o de creștini'. Astfel, Dimitrie a fost pus în situația de a alege între a împlini porunca împăratului și a merge pe calea Mântuitorului Iisus Hristos. A ales să urmeze pe Hristos și a început să propovăduiască Cuvântul Domnului în Tesalonic.

Aflând că Sfântul Dimitrie era creștin, împăratul a venit în Tesalonic pentru a-și serba prin jocuri publice victoria asupra sarmaților și a poruncit ca Dimitrie să fie închis în temniță. Între prietenii din Tesalonic ai Sfântului Dimitrie era și un tânăr creștin pe nume Nestor. Acesta, văzând cum Lie gladiatorul omora în arenă pe toți

luptătorii, printre care se aflau și creștini, a venit la Sfântul Dimitrie și i-a cerut să se roage pentru el deoarece voia să lupte cu Lie. Sfântul Dimitrie l-a însemnat cu semnul crucii și i-a spus: 'Și pe Lie vei birui, și pe Hristos vei mărturisi'. Astfel, cu ajutorul lui Dumnezeu, Nestor biruie pe Lie gladiatorul, însă a atras mânia împăratului Maximian, care a dat poruncă să fie scos afară din oraș și omorât. În dimineața zilei de 26 octombrie, 303, ostașii au intrat în temnița Sfântului Dimitrie și din porunca împăratului l-au străpuns cu sulițele, Sfântul Mucenic Dimitrie suferind astfel moarte martirică. Creștinii au luat în noaptea următoare trupul Sfântului Mucenic și l-au îngropat, iar deasupra mormântului au zidit o bisericuță în care se săvârșeau multe minuni.

În anul 402 a intrat în această bisericuță Leontine, prefectul Iliricului. În timp ce se ruga, s-a vindecat de o boală care îl chinuia de multă vreme. Pentru acest fapt, Leontie a mulțumit lui Dumnezeu și Sfântului Mucenic Dimitrie și a zidit o biserică mai mare și mai frumoasă în locul celei dintâi. Când a săpat temelia, a dat peste moaștele Sfântului Dimitrie, care izvorau mir bine mirositor. De aceea,

i se mai spune Sfântul Mucenic Dimitrie și 'Izvorătorul de Mir'.

Acest hram îl are și Sfântă noastră Biserică din satul Lunca, comuna Voinești. Localitatea și-a dobândit titlul menționat, în special după construirea și tânosirea de către IPS Nifon Arhiepiscop și Mitropolit al Târgoviștei în ziua de 26.10.2006.

Sărbătoarea Sfântului Dimitrie are pentru noi o semnificație deosebită și prin urmare vrem să adresăm mulțumiri tuturor celor care au contribuit sufleteste și material la organizarea festivităților închinare Sfântului, începând cu domnul primar Sandu Gabriel Dănuț, Primăriei Voinești, Ctitorilor Sfântului Locaș (Maria și Dumitru Nedelcu), locuitorilor din satul Lunca și nu în ultimul rând multora dintre dragii noștri prieteni.

Un călduros "La Mulți Ani" și multă sănătate vrem să adresăm domnului Dumitru Gigi Nedelcu care își serbează și ziua de naștere.

Dumnezeu, pentru rugăciunile Sfântului Dimitrie și pentru ale tuturor Sfinților, să ne dăruiască nouă milele Sale cele bogate.

*Pr. Mihai Ionuț - Andrei  
Parohia Lunca*

## D'ale gemenenilor...

Se spune că fiecare purtăm în noi energia locului în care ne-am născut. Astfel, pe oamenii din locurile acestea i-am putea vedea ca niște fructe plimbătoare ale unui copac mai mare. Și atunci ce-ar spune copacii... dacă i-am asculta... Poate ne povestesc despre poamele coapte și zemoase din bătaia soarelui; despre cele găunoase pitite pe sub frunze, despre omizile care îl vlăguiesc de câte ori au ocazia. Ne-ar vorbi și despre truda unora de a-i îngriji cum se cuvine, sau cine știe... ?! Copacii spun multe toamna, când depun mărturie despre tot ce au văzut peste vară, iar „copacii bătrani” sunt și mai înțelepți. Pentru că nu avem timp să ascultăm copacii

privim spre oameni și-i descoperim pe unii „copti”, pe alții „găunoși”, pe alții „omizi”; în fine, de cele mai multe ori niște „comori șlefuite” de înaintași. Fiecare doar ne tragem seva din „pământul din care am fost plămădiți”. De multe ori fructele frumoase pe din afară sunt stricate în interior. Cei ce fac caz de frumusețea, de inteligență, de priceperea lor nu fac altceva decât să-și ascundă putreziciunea din interior. Si cum gospodarii separă fructele putrede de cele bune fiindcă le vor strica, să înlăturăm și noi putreziciunea din noi sau de lângă noi...

*Prof. Mănescu Elena*

## Vara

O senină reverie de căldură și lumină,  
Holdele cu a lor grâne de belșug umplu o țară

Cântece de păsărele ce în depărtări se  
îngână

În taraf de sărbătoare, să vestească blân-  
da vară.

Un tablou real ce arată măiestria din  
culoare,

Universul îl cuprinde într-o ramă însoțită  
Cu un mers încet și tainic al misterului din  
Soare

Ce pătrunde și veghează natura prea  
iscusită.

Cu căldură și iubire, toate cresc și se  
dezvoltă

Și se naște armonia, echilibrul și plăcerea,  
De a trăi și de a face cu dorința dezinvoltă

Toate cele ce sunt bune, într-o pajnică  
tăcere.

Frumusețea din culoare e un balsam pen-  
tru suflet

Ce plăcut mediul-l îmbată de parfum și  
veselie

Dând nuanța în gândire, în simțire și în  
cuget

Un decor sublim se naște prin deplina-i  
măiestrie.

Munți semeți, vii cu verdeață, lanuri multe  
aurii,

Ape limpezi strabat țara pân' la Marea cea  
albastră

În curs cristalin și vesel ca și glasuri de  
copii

Marcând blânda mareție a verii din viața  
noastră.

Timpul se strecoară agale într-un ritm  
plăcut, distins

Și timid forțat de-o soartă ce în plan subtil  
îndeamnă

A vedea ca mersul verii, fără milă este  
invins,

De-un destin al transformării care duce  
încet spre toamnă.

**Paraschiva Prodan**  
**Administrator publicitar**  
**PR – Olanda**

**În prezent pensionară, sat Gemenea**  
**Brătulești**

## Gemenenii

Mărturisesc că port în sufletul meu acest sat, Gemenea, cu oamenii săi, cu dealurile sale domoale, cu livezile de mere și anii copilăriei. Aici, la Gemenea, ne simțim acasă mai mult decât oriunde ne-am afla, aici se află bunicii, părinții, frații, rudele și toți cei apropiați nouă. Iată cum descria Gemenea, încă acum aproape o sută de ani preotul de atunci al satului Oncești, Nicolae C. Popescu: „La poalele Carpaților, unde apa Dâmboviței, scăpată din isbiturile stâncilor, din albia sa strâmtă, cât curge prin jud. Muscel pe dată ce intră în jud. Dâmbovița, aci își lărgeste albia, își domolește apele, udând un pământ fertil, care poate chiar ea și-l a depus pe vremuri. Aci în nisipul pâraelor, fiind cantități bogate de aur, împăratul Traian a găsit cu cale să stabilească, chiar aci, legiunea XIII-a «Gemina» care mai târziu s-a împroprietărit pe acest teren după legile de colonizare militare romane, rămânând stăpâni pe aceste ținuturi și formând mai târziu obștea moșnenilor, «Gemenele» și astăzi comuna Gemenea din jud. Dâmbovița”. Chiar dacă Legiunea a XIII-a romană Gemina nu a staționat aici, ci la Alba Iulia, iar satul Gemenea se afla în afara Daciei romane, tot ceea ce se află în spatele legendei cred că rămâne valabil. A vorbi de Gemenea înseamnă a aduce în discuție, mai întâi, prima mențiune documentară despre satul nostru (23 iulie 1512-1513), apoi poate despre împrejurările conflictului moșnenilor de aici cu mănăstirile bucureștene și Statul (1755-1927), sau să vorbim poate despre primele familii cunoscute, despre participarea gemenenilor la evenimentele majore ale istoriei noastre naționale, despre

Școală, Biserică, despre Căminul Cultural, despre pomicultură, în special. Gemenenii au fost aici de-a lungul timpului, nu au părăsit acest loc, adaptându-se vitregiilor vremurilor.

A vorbi de Gemenea înseamnă a ne aduce aminte de apa Dâmboviței, de hanuri, de târguri, de moară, de păduri, de crucile de piatră, de Biserița din cimitirul satului Oncești, de livezile cu mere, de locuri dragi, de oamenii care au fost și care sunt. A vorbi de Gemenea înseamnă a ne aduce aminte de Vasile Monahul, de boierii Vărzari, de conul Alexe, de Matache Argeșeanu, de Niță Tătăranu, de Nicolae Cojocar, de Petrache Diaconescu, de Dumitru Ion, de Haralambie Dârstaru, Pantelimon Dârstaru, de Nicolae C. Popescu, de Nicolae Andreescu, de Gheorghe Săvulescu, de Petre Mateescu, de Petre Simion, de Titu Dârstaru, Victor Iova, Tudor Mateescu, Mihail Vlădescu, Vasile Toader și mulți alții.

Îi putem evoca pe gemeneni și ca oșteni ai lui Mihai Viteazul, ca luptători la Mărășești și în Crimeea dar și la Budapesta și Banskă-Bistrița. Gemenea, este acel sat cu oameni mândri, harnici și preocupați de tot ceea ce se întâmplă în jurul lor. Gemenii (1512-1513) - prima mențiune documentară, Gemenile, Gemenele, Geamenile, Gemene, toate acestea sunt Gemenea de astăzi. Oancea și Bratu, Uța Brațului, Onceștii, Vârceștii, Toaderii, ... Oncești și Brătulești au fost și vor rămâne pentru totdeauna aici.

**Lect. univ. dr. Iulian ONCESCU**  
**Universitatea Valahia din**  
**Târgoviște**  
**Asociația Română Pentru**  
**Promovarea Valorii**



# ÎN AMINTIREA SĂRBĂTORII GEMENEA 500 (1512-2012)

Anul trecut, în zilele de 27-28 octombrie, satul Gemenea, din comuna Voinești, județul Dâmbovița, a fost gazda unui important eveniment - aniversarea a 500 de ani de la atestarea documentară. Astfel, în prima zi - 27 octombrie -, la Căminul Cultural al satului Gemenea, a avut loc Simpozionul Gemenea, trecut, prezent și viitor, unde în prezența unui numeros public au ținut o serie de comunicări cadre didactice de la Universitatea „Valahia” din Târgoviște, membri ai administrației locale, județene și din partea Sindicatului Național al Funcționarilor Publici, scolile Gemenea și Voinești, Parohiile din satul Gemenea, Arhivele Județene Dâmbovița, precum și invitați speciali din partea Universității din Craiova și a Primăriei comunei Stulpicani, județul Suceava. Dintre aceștia îi amintim pe: prof. univ. dr. Constantin Pehoiu, conf. univ. dr. Adrian Tuțuianu, conf. univ. dr. Denis Căprăroiu, lect. univ. dr. Iulian Oncescu, lect. univ. dr. Ovidiu Murărescu, drd. Ramona Stanciu, drd. Cornel Mărculescu, drd. Romulus Alexandru, ec. Emilian Rusu, ec. Ion Stan, ec. Liviu Toader, prof. Vasile Ostanschi, prof. univ. dr. Sorin-Liviu Damean, prof. dr. Dinu Ion, prof. Ion Dojană, prof. Nicolae

Cândeia, pr. drd. Mihail-Alin Stroe, pr. Constantin Vrăbiescu, prof. dr. Lucica Andreescu, prof. dr. Ionuț Iurea, prof. Ilie Popescu. Un rol deosebit în reușita manifestării l-a avut și primarul comunei Voinești, Dănuț-Gabriel Sandu, dar și viceprimarul Constantin-Claudiu Popa, care s-au implicat activ în reușita proiectului.

În cadrul sesiunii de comunicări au fost lansate și cele două monografii despre satul Gemenea, respectiv Vasile N. Toader, Gemenea, județul Dâmbovița. Pagini de monografie, Editura Cetatea de Scaun, Târgoviște, 2012, și Iulian Oncescu, Gemenea (județul Dâmbovița). File de monografie. 500 de ani de atestare documentară, Editura Cetatea de Scaun, Târgoviște, 2012.

A doua zi - 28 octombrie, după o slujbă religioasă, a avut loc inaugurarea Muzeului satului Gemenea și o expoziție de carte, pictură, grafică și fotografie a unor autori gemeneni și târgovișteni. Totodată, s-a derulat și un spectacol cultural-artistic cu participarea artiștilor Ionuț Dolănescu și Maria Ciobanu, Polina Gheorghe și Ileana Dinisor Pavelescu dar a formației de dansuri din Voinești.

Sărbătorirea a 500 de ani de

la atestarea documentară a satului Gemenea constituie o preocupare constantă a comunității locale încă din anul 2010, prin inițiativa unui grup din satele Oncești și Brătulești format din Teofil Simion, Iulian Oncescu, Mădălin Ivașcu, Mihail Alin Stroe, Ion Mândrilă, Lucica Andreescu, Eusebiu Pădure, Nicolae Simion, dar ideea a fost materializată în 2012, în cadrul unui proiect cultural - Gemenea 500 (1512-2012). Aniversarea a 500 de ani de la atestarea documentară a satului Gemenea (județul Dâmbovița) - propus și coordonat de lect. univ. dr. Iulian Oncescu, de la Universitatea „Valahia” din Târgoviște, Facultatea de Științe Umaniste, care a obținut sprijin financiar din partea Administrației Fondului Cultural Național (Ministerul Culturii și Patrimoniului Național). O implicare intensă pentru reușita proiectului a venit din partea Primăriei Comunei Voinești și a Sindicatului Național al Funcționarilor Publici din România.

Ținem să credem că evenimentul a fost, așa cum a relatat și primarul comunei Voinești, Dănuț-Gabriel Sandu, cel mai important proiect cultural din ultimii 20 de ani din localitate.

*Viceprimar Claudiu Popa*

## Prima mențiune documentară a satului Gemenea (23 iulie «1512-1513»)

De existența satului Gemenea se pomeneste în „Hrisovul lui Neagoe Basarab voievod”, dat la 23 iulie «1512-1513», prin care se întărește Mănăstirii Cutlumuz de la Athos o danie. În acest context se pomeneste și de satul Gemenea (Gemenii cum apare în document): „Și hotarul acestui sat începe de la Valea «Omrazei» și merge la capul mlaștinei lui Șicaie, trece dealul și iese la drum, la teiul cel mare și desparte hotarul cu Gemenii, merge iarăși la murminte”.

Se pare că aceasta ar fi prima mențiune documentară a satului Gemenea în anul 1512 sau 1513. Totuși, emiterea actului ar fi mai degrabă la 23 iulie 1512. Suntem convinși însă că unul din acești ani, 1512 ori 1513, este acela în care apare prima mențiune documentară a localității Gemenea. Redăm parțial documentul în care Neagoe Basarab voievod întărește Mănăstirii Cutlumuz de la Muntele Athos satele sale, hotărnicite de boieri, printre care și localitatea Hârtești (Hârtești din județul Argeș) care putea avea în acest context hotarul cu Gemenii (Gemenea - Oncești, jud. Dâmbovița): „«1512-1513» iulie 23.

[...] Și la satul Hârtești, hotarnic Stepan spătar, martorii: Badea Cotescu, Șandru din Drăghici, Dan și Sârbul din Nagomirești, «Stroe» și Badea din Luciani, Răpede și Razo și Mihail din «Vălturești», Șerb din Voroveni, din Boteni, «Dragoslav». Și hotarul acestui sat începe dela Valea «Omrazei» și merge la capul mlaștinei lui Șicaie, trece dealul și iese la drum, la teiul cel mare și desparte hotarul cu Gemenii, merge iarăși la murminte (...) și desparte hotarul cu Botenii, trece dealul, cade la părâul «hotarului» și desparte hotarul cu Lucianii, trece Argeșul și merge pe culme, desparte hotarul cu Drăghiciei, iarăși merge pe culme, trece două drumuri și desparte hotarul cu Mihăiești, «trece dealul» Boldei, cade la râpa Padului, «străbate lunca» la frasinul cel mare și desparte hotarul cu Bătiești, trece Argeșul și dealul, iarăși cade în valea «Omrazei și valea Omrazei» toată dela Argeșul, pe care l-au cumpărat «călugări în zilele» lui Radul voievod cel Bătrân «de la Cazar armaș»“.

Așa cum documentul arată, suntem convinși pe deplin că mențiunea de la 23 iulie 1512-1513 se referă la satul Hârtești (de fapt, actualul Hârtești din județul Argeș). Acest sat intră încă din vechime în stăpânirea Mănăstirii Vieroș - metoh la rândul ei al Mănăstirii

Cutlumuz de la Muntele Athos - și este vecin cu satul Văleni - Dâmbovița și prin urmare și cu satul Gemenea (Gemenii, cum apare în document). Satul Hârtești era deja închinat Mănăstirii Cutlumuz înainte de 1475, atunci când apare prima mențiune documentară în contextul în care Laiotă Basarab făcea danii acestei mănăstiri. Hotarul acestui sat, cum apare în documentul din 23 iulie 1512, începe la Valea Omrazei, merge la capătul mlaștinii lui Șicaie, trece dealul, iese la drum la teiul cel mare și desparte hotarul cu Gemenii, apoi merge iarăși la murminte și desparte hotarul cu Botenii (Boteni, jud. Argeș).

Faptul că este vorba de satul Gemenea este confirmat și de mențiunea că mai târziu, într-un proces dintre moșnenii din Văleni - Dâmbovița și Mănăstirea Vieroș (aceeași care stăpâna și satul Hârtești), aceștia reușeau să câștige un „trup de moșie” de 137 pogoane și 8 prăjini situat lângă moșia Cureasca (aflată la sud de Văleni, mai precis în apropierea satului Gemenea-Oncești). Moșnenii din Văleni au câștigat această moșie după 36 ani de judecată în a doua jumătate a secolului al XIX-lea.

Pretextul invocat de moșnenii din Văleni - Dâmbovița în procesul cu Mănăstirea Vieroș, la Tribunalul Muscel (1841), a fost acela că mănăstirea ar fi înșelat pe sătenii, că aceasta ar fi încălcat hotarul stabilit de Mihai Viteazul în 1599 și că punctul Morminte - specificat în hrisov - nu s-ar fi aflat atunci pe dealul cunoscut astăzi sub această denumire, ci mai spre sud, fiind ulterior mutat mai la nord de călugări. Astfel, disputa s-a purtat în jurul punctului numit Morminte, amintit de hrisovul lui Mihai Viteazul din 1599, dar care apare și în documentul ce delimitează hotarul dintre Hârtești, Văleni și Gemenii (1512). „(...) la teiul cel mare și desparte hotarul cu Gemenii, merge iarăși la murminte”. Acest punct Murminte poate fi tocmai punctul cunoscut ca Morminte actualmente - motiv al judecării dintre moșnenii din Văleni și Mănăstirea Vieroș - ceea ce confirmă că satul pomenit în documentul de la 1512-1513 este Gemenea. În privința litigiului amintit, acesta a fost câștigat în 1877 de moșnenii din Văleni, după cum rezultă din listele de împărțire a pământului din 1879.

*Lect. univ. dr. Iulian ONCESCU  
Universitatea Valahia din Târgoviște  
Asociația Română Pentru Promovarea Valorii*

Vând tocătoare de ramuri și iarbă, lățime 110 cm, puțin folosită, fabricată în Germania.  
Preț negociabil. Telefon: 0727.932.638.

# Rubrica medicului veterinar

A venit momentul unui nou articol despre sănătatea animalelor din gospodăriile comunei noastre. Aș dori mai întâi să aduc la cunoștința dumneavoastră ceea ce se execută în această perioadă de către Cabinetul Medical Veterinar Voinești.

În lunile octombrie-noiembrie și o parte din decembrie, pe teritoriul comunei noastre, ca de altfel pe tot teritoriul național se execută imunizarea prin vaccinare a câinilor și pisicilor din curțile dumneavoastră. Cred că nu trebuie să vă mai spun, din nou, ce importanță are această acțiune, dat fiind faptul că (Rabia) turbarea este o boală contagioasă, o boală ce se transmite de la animale la Om (o zoonoză) și la Om ca și la animale este letală (mortală). Se transmite din mediul silvatic de la animalele sălbatice, iar de la animalele dumneavoastră câine/pisica, se transmite prin mușcătura câinelui și chiar a pisicilor.

Tocmai de aceea o putem preveni prin vaccinarea care se execută o dată pe an în lunile octombrie, noiembrie, decembrie, la toți câinii și pisicile din gospodăriile populației cu vârsta de peste 3 luni, iar în mediul silvatic prin momeli vaccinale, care se pun pe domeniile silvice, în colaborare cu serviciile silvice.

Trebuie să cunoaștem cu toții că „Vaccinarea contra rabiei a câinilor și a pisicilor în vârstă de peste 3 luni în România este o acțiune sanitar – veterinară obligatorie. Vaccinarea contra rabiei este gratuită, suportată pentru dumneavoastră de la bugetul de stat și cuprinsă în „Programul Strategic Național de prevenire și combatere a bolilor la animale și a celor transmisibile la om și pentru protecția mediului – pe 2013. Este gratuită atunci când este efectuată de către Cabinetele medicilor veteri-

nari dintr-un teritoriu administrativ (al unei Primării), medici care dețin contracte de concesiune/prestatori servicii cu statul, ei fiind medici veterinari de liberă practică împuterniciți de ANSVSA.

Trebuie să mai reținem ce obligații au deținătorii de câini și pisici și anume:

- Să prezinte la medicul veterinar în a cărui rază își au domiciliu, în vederea declarării animalelor și luării lor în evidență.
- Să anunțe în termeni de maxim 7 zile orice modificare produsă prin cumpărare, pierdere, moarte, înstrăinare, prin vânzare sau donație, fătările, modificări ce au intervenit de la ultima declarare și luare în evidență.
- Să deparaziteze periodic animalele (câini și pisici) trimestrial este ideala și/sau (bianual) este minim. Aceasta înseamnă să li se administreze produse veterinare antiparazitare, contra paraziților intestinali (limbri, tenie) și contra paraziților externi mai ales în sezonul cald (purici, căpușe, agenți ai scabiei)
- Să prezinte animalele pentru efectuarea vaccinării antirabice la medicul veterinar, după vârsta de 3 luni și în toate campaniile anuale de vaccinare.
- Să dețină un carnet de sănătate al animalului cu toate semnalmentele acestuia (specie, vârstă, sex, rasă, culoare, semne particulare) și în care să fie evidențiate acțiunile imuno-profilactice. Și tratamentele antiparazitare efectuate pe animal.
- Să respecte dispozițiile DSVSA privind interdicția de mișcare în afara curților.
- Să anunțe de îndată medicului veterinar orice mușcătura produsă la om de către câinii aflați în proprietate sau îngrijirea lor și orice modificare în care comportamentul acestora pentru punerea lor sub observație;
- Să asigure condițiile minime și

obligatorii de adăpostire, hrănire și îngrijire a acestor animale.

Pentru efectuarea în bune condiții a acestei vaccinări obligatorii se cere din partea dumneavoastră să fiți prezenți la domiciliu când auziți că sunt în zonă cei care vaccinează și așa cum specifică Legea Sanitar Veterinară, chiar dumneavoastră gospodării și proprietarii acestor animale aveți obligația să-i imobilizați, să contenționați animalele (câini și pisici) în vederea executării manoperei de vaccinare.

Vă solicit, de asemenea, să colaborați cu echipa de vaccinare și aș dori să nu mai întâlnim aspecte de genul „uite câinele ăla este, vaccinează-l” sau „ăla nu este al meu, e al nu știu cui”.

Vă rog să rețineți că tot ce aveți în curte se vaccinează. Tocmai pentru că este o acțiune gratuită, nu puteți să refuzați vaccinarea, ea este obligatorie, iar unde o să fie cazul se va aplica legea și ea spune că refuzul este contravenție și se sancționează ca atare.

În momentul vaccinării trebuie să prezentați carnetul animalului (v-a fost făcut în ultimii 3 ani) iar pentru câinii noi introduși prin cumpărare sau fătări, și nu dețineți carnet, vi se va completa unul nou nou, pe loc.

Aceste carnete sunt înseriate, dumneavoastră veți semna într-un tabel de vaccinare, care conține și seria carnetului și tot dumneavoastră aveți obligația păstrării acestui carnet pe tot parcursul vieții animalului. În acest carnet se vor trece toate datele de identificare ale animalului și în el se vor consemna toate acțiunile sanitare-veterinare efectuate asupra acelui animal.

*Continuare în pagina 7*

# Rubrica medicului veterinar

*Continuare din pagina 6*

Reamintesc și câteva aspecte legate de perioada în care ne aflăm cu referire la celelalte specii de animale pe care le deținem în gospodărie și anume:

- La păsările domestice (găini, curci, bibilici) se continua vaccinarea contra Pseudopestei Aviare, vaccinare ce se efectuează contra cost, cu plata de la proprietar. Se anunță pe sectoare cu o zi înainte de vaccinare propriu zisa în scris.

- La toate rumegătoarele din gospodărie (bovine, ovine și caprine) trebuie să efectuați un tratament antiparazitar de viermi intestinali și pulmonari și larvele de Fasciola Hepatica (Gălbeaza). Acest tratament se face cu substanțe antiparazitare ce conțin albendazol, fenbendazol, levaisol etc. existente și se administrează în funcție de greutatea animalului și categoria de creștere a animalului.

Se vor aplica în limita timpului disponibil tratamente antiparazitare și de către Cabinetul Medical Veterinar Voinești în perioada următoare, având în vedere și perioada în care animalele s-au întors sau urmează să se întoarcă de la pășunat (munte sau vale) și le aveți sau le veți avea în gospodăriile dumneavoastră.

Nu uitați de identificarea prin crotaliere care este obligatorie conform Legii 191/noiembrie 2012 în România, la tineretul fătat în gospodăria dumneavoastră ținând cont de perioada când trebuie făcută, 21 zile bovine, 60 zile porcine și până la 6 luni ovine/caprine – de la fătare.

Atunci când nu se respectă aceste vârste pentru crotaliere ea rămâne obligatorie pentru dumneavoastră dar costul va fi unul mai mare pentru că dumneavoastră,

proprietarii veți achita și costul manoperei de crotaliere.

La sediul Cabinetului Medical Veterinar Voinești vă reamintesc că este deschis un „Registru de notificări evenimente” cu privire la: cumpărări, înstrăinări, fătări, donații și alte evenimente privind înregistrarea și identificarea animalelor dumneavoastră.

Numai aspectele și evenimentele notificate de dumneavoastră în timp util și legal vor fi soluționate de către medicul veterinar și astfel costurile diferitelor acțiuni și activități efectuate vor fi cât mai mici sau chiar gratuite pentru dumneavoastră.

Totți cei ce aveți în derulare proiecte cu bani europeni sau ce solicitați subvenții pe cap de animal și solicitați rezolvarea diferitelor probleme cu privire la animalele pe care le deținem (deschidere de noi exploatații; fătări; înstrăinări; cumpărări; donații etc) trebuie să notificați în acest registru în scris, urmând ca medicul veterinar să vă răspundă, să rezolve sau nu situațiile ce le aveți în termen de 3 zile.

Nimeni nu va mai răspunde de aspecte pe care noi nu le cunoaștem (lipsa notificării) doar dumneavoastră rămâneți direct răspunzători și nimeni nu va mai rezolva pe loc o cerere de sistem de înregistrare și identificare și nicidecum din urmă.

Cu speranța unei bune colaborări cu echipa de vaccinare pentru desfășurarea vaccinării antirabice și de asemenea, pentru alte probleme privitoare la animale **VĂ UREZ TOATE BUNE!**

***Cu considerație, Dr. Mîndroi Nicolae  
Medic Veterinar  
CMV Voinești***

## STARE CIVILĂ

23.09. 2013 - 22.10.2013

### NĂSCUȚI



1. SOARE AISHA IRINA
2. DIMECI LUIZA FLORENTINA
3. MUȘAT ANDREI LUCIAN
4. ARMĂȘELU MARIA ELIZA
5. POPESCU IONUȚ VLĂDUȚ
6. DRAGOMIR ALEXANDRU GEORGIAN

*Le dorim viață lungă și fericită!*

### CĂSĂTORII



1. UNGUREANU ION și DUMITRU EUGENIA
2. ONCESCU DUMITRU CĂTĂLIN și PAVEL MIRELA GEORGIANA
3. MILEA VASILE VLĂDUȚ și BANU MIHAELA ROXANA
4. DUȚĂ AUREL și DERIUS IONELA ALINA
5. ORBECI MARIAN CĂTĂLIN și NICULAE MAGDALENA GABRIELA

*Casă de piatră!*

### DECESE



1. DUMITRU NICULAE
2. POPESCU BENONE
3. IVAȘCU IOAN
4. OPREA PETRE
5. GHEORGHE AMBROSIA
6. PISICĂ MARIA

*Dumnezeu să-i odihnească!*

## POVEȘTI DESPRE NOI ȘI VOI(NEȘTI)

# Încă o dată despre... violență

Violența – fizică sau verbală – este considerată în lumea civilizată, replica incultului, ultimul refugiu al incompetentului sau ... arma celor slabi și, de aceea, sunt de părere că educația este „un vaccin” contra ei.

Au trecut multe zeci de ani de când, în școli, dascălii „mai aspri” (de tipul domnului Vucea) își băteau învățăceii în diferite moduri conform unui învechit proverb românesc „Bătaia e ruptă din rai”

Astăzi spunem un NU hotărât violenței, deși, nu de puține ori, vin la școală părinți care zic astfel: „Doamnă, bateți-l, urechiați-l, luați-l de ciuf, vă dau eu voie”. Și e așa de hotărât și de îndârjit părintele încât pare a confirma o altă zicere, depășită, de-a noastră: „Eu l-am făcut, eu îl omor”! Oameni buni! S-au schimbat vremurile!

Violența trebuie înlocuită cu răbdare și grijă părintească, apoi ca părinți trebuie să fim înțelegători, dar fermi, să-i facem pe copii să se simtă iubiți și în siguranță, dar să și-i controlăm.

Iar părintele trebuie să fie un model pentru copil,

să știe când și cum să-l răsplătească sau să-l pedepsească. Și în legătură cu aceste sfaturi să vă relatez o întâmplare : a avut loc un conflict între copii. Unul din tați a venit la școală și, după ce a ascultat istoria a spus: „Eu l-am învățat de bine, dom'le, să nu înjure, să nu bată, dar ...Paștele mă-sii, nu știu ce l-o fi apucat”. Și- apoi îi trage o palmă zdravănă după ceafă de se clatină îngrozit bietul copil.

V-am făcut mai sus două sublinieri, deoarece ele reprezintă forme (uneori inconștiente) de violență verbală și fizică. (Unii le consideră scăpări părintești, la nervi)

Totuși, înjurătura și palma dărâmă întreg idealul educativ construit de tatăl nervos. Degeaba-și mai strică părintele vorbele! Cuvântul îl învață pe copil, dar exemplul e mai puternic, îl convinge.

De aceea, când copilul va fi adult, va fi tot violent – Așchia nu sare departe de trunchi.

*Prof. Elena Pădure*

## O comună mai curată!

În data 28 septembrie 2013, unitățile școlare de pe raza comunei Voinești au răspuns afirmativ la acțiunea de voluntariat organizată de către Let's Do It, Romania!, în parteneriat cu Primăria Comunei Voinești, manifestare desfășurată sub sloganul „28 Septembrie 2013 - Ziua de curățenie națională”. Încă din cursul săptămânii, Primăria Voinești a repartizat fiecărei unități școlare câte o zonă, bine delimitată, pentru ecologizare, precum și materialele de lucru. Acțiunea a beneficiat de sprijinul a 70 de elevi, însoțiți de 10 cadre didactice și bibliotecarul comunei Voinești. La



sfârșitul acțiunii au fost colectați 95 de saci a 120 litri cu deșeuri, care au fost depozitați provizoriu pe platoul din spatele Primăriei, urmând a fi predați operatorului zonal.

Prin participarea la această acțiune dorim să atragem atenția comunității asupra faptului că trebuie să ne facem singuri curat în propria casă, propriul loc de muncă și propria țară, pentru că dacă n-o vom

face noi, nu doar că nu o va face nimeni, dar cu toții ne vor arăta cu degetul spunând că un gunoi în plus nu mai are ce strica și astfel putem ajunge la un pas de nominalizarea la titlul de „Groapa de gunoi a Europei!”.

*Prof. dr. Iurea Ionuț*

*Prof. coordonator Școala Gimnazială Suduleni*